Lista 4 - Econometria I - 2017

Professor: Denisard Alves
Monitor: Adriano Teixeira

Data de entrega: 18 de maio (horario: durante a aula)

PARTE I

Exercicio 1: Em notagao matricial, suponha o modelo Y = X + u. Vimos que o
estimador de MQO associado a este modelo pode ser escrito como = (X' X)) 1 X'Y.

a) Habitualmente, a primeira coluna de X é um vetor de 1’s, referente ao intercepto

do modelo. Prove que a primeira entrada da matriz X’ X é o nimero de observagoes
da amostra.

b) Prove que E(B) = 3. Identifique as hipéteses usadas em cada passo.

¢) Prove que Var(f) = 62(X’X) !, Identifique as hipéteses usadas em cada passo.
d) Suponha agora que o modelo verdadeiro é Y = X/ + Zvy + u, mas o modelo
estimado foi Y = X /3. Demonstre o viés de variavel omitida. Discuta em quais casos
o viés é positivo, negativo e nulo.

Exercicio 2: Sob as hipéteses do Teorema de Gauss-Markov, B ¢ BLUE.

a) Enuncie formalmente o Teorema de Gauss-Markov.

b) Descreva detalhadamente o significado de cada hipétese.

c) Crie exemplos que satisfazem cada hip6tese.

d) Crie exemplos que violem cada hipétese.

e) Demonstre o Teorema identificando as hipdteses necessarias em cada passo.



PARTE II:

Trollita, sobrinha de Jacinto Endogenous, esta passando uma temporada na
casa de seu tio. Trollita s6 tem 6 anos e esta na fase de colorir tudo o que vé pela
frente. Jacinto nao imaginava, no entanto, que suas regressoes serviriam de “matéria-
prima” para traquinagens...

Exercicio 3: A regressao abaixo é resultado da primeira arte de Trollita. Jacinto
pretendia avaliar os determinantes dos precos de aluguel usando uma amostra de “n”
cidades, no entanto, varios de seus resultados impressos estao censurados.

. reg Tlogaluguel TogPop logRenda perestu

Source 55 df MS Number of obs = Qs
F(?, = 162.39

Model 11.2058728 @ 3.73529093 Prob = F = 0.0000
Residual P %aw . 023002087 R-squared =
adj R-squared = P

Total | S 127 .110693949 RoOOT MSE = .15166
Togalugue Coef. std. Err. T P>t [95% Cconf. Interwval]
logPop .0313456 0270787 D sy Sale
logrenda .8771388 mllER 21.23 WAL S
perEstu s . 0012027 5.48 S .0042044
_cons -3.368309 TN JEEE W s -2.450034

Em que logAluguel é o log do preco médio mensal do aluguel, logPop o log da po-
pulagao total, logRenda o log da renda média domiciliar e per E'stu o percentual de
estudantes na cidade.

a) Ajude Jacinto a encontrar:
(i) o niimero de observagoes da amostra.
(ii) a Soma dos Quadrados dos Residuos (SQR).
(iii) o valor de R?
(iv) o valor do coeficiente estimado de per Estu.
(v) o valor do erro-padréao de Bcons.
(vi) os graus de liberdade usados na estatistica F'.

b) Escreva a equagao estimada do modelo. Interprete os resultados.

c) Explique detalhadamente o que representa a estatistica ¢ de um parametro. Com-
pute tBCOTLS :

d) Explique detalhadamente o que representa o p-valor de um teste. No Stata, use o
comando display ttail e compute o p-valor para o teste de significancia de logPop.

e) Explique detalhadamente o que representa um intervalo de confianca de um
parametro. Construa um intervalo de confianga de 95% para Sjogpop.



f) E possivel saber quais coeficientes estimados sdo estatisticamente significativos
a um nivel de 5% de significancia? Plote um gréafico que ilustre as regioes de rejeicao
e aceitacao. Explique seu raciocinio para cada coeficiente.

g) Usando o = 0,05, teste a hipdtese nula de que a elasticidade do aluguel com
respeito a renda ¢ igual a 1 contra a hipdtese alternativa unilateral a esquerda. Use
o Stata para fazer um gréafico que ilustre as regides de rejeicao e aceitagao. Compute
o p-valor do teste estatistico. Interprete os resultados.

Exercicio 4: Apesar de seus dotes artisticos, Trollita nao estd indo bem na escola.
Jacinto suspeita que o motivo consiste no tamanho da instituicao: “Talvez, escolas
grandes tém um efeito adverso no desempenho dos alunos”; refletiu. Para testar sua
hipdtese, Jacinto coletou dados de 44 escolas privadas da Finlandia e estimou o se-
guinte modelo:

Leitura = —207,66 + 21, 16logSal + 3, 98logFun — 1, 35logMatri
(48,70) (4,06) (4,19) (0,71)
onde Leitura é o percentual de alunos de 8 anos aprovados num teste padronizado
de leitura; logSal o log do salario médio dos professores; logFun o log do nimero de
funcionarios por mil estudantes e logMatri o log do niimero de estudantes matricu-

lados. Os erros-padrao foram reportados entre parénteses.

a) Interprete o coeficiente estimado de logMatri. Qual a previsdao do modelo se
o numero de matriculados aumentar em 10%? Explique.

b) Conduza um teste estatistico, mencionando Hy e Hp, que permita validar (ou
invalidar) a conjectura de Jacinto a um nivel de significancia de 5%. Plote um grafico

que ilustre as regioes de rejeicao e aceitacao de Hy.

c) Seus resultados mudam ao usar um nivel de significancia de 1%? Explique. Plote
outro grafico que ilustre as regioes de rejeicao e aceitagao.

d) Use o Stata para gerar o p-valor do teste estatistico. Interprete.

e) Explique como a selegao da amostra pode ter interferido nos coeficientes estimados.
Exercicio 5: Com outra base de dados, Jacinto estimou agora uma regressao multipla
com ) variaveis explicativas e 56 observagoes. O problema é que Trollita deu um jeito
de sumir com todos os resultados. “S¢ sei que o R? era 0,90”, revela a crianca.

a) Como vocé procederia para testar se a regressao ¢ significante?

b) Se possivel, ajude Jacinto calculando o valor da estatistica do teste a ser em-
pregado.

c) H4 evidéncias para aceitacdo ou rejeicao da hipdtese nula? Justifique.



